

Előfizetési árak:

helyben, kézhez borítva:

Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 „ — „
Negyedévre	4 „ — „
Egy óra	1 „ 34 „
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	18 kor. — fill.
Fél évre	9 „ — „
Negyedévre	4 „ 50 „
Egy óra	1 „ 50 „

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária-utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legutányosabb árban számítatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

A koldusok.

Pécs, 1902. március 26.

A világ legmegvetettebb lényei. Por szemek, melyeket eltapos az ember, kik nem tartoznak az emberiség, a társadalom körébe. A mi az országuton a rög, az a társadalomnak nevezett ember-közpüben a koldus.

Nyomorult, mindenkitől elhagyatott, lenézett kaszt. Csak az Isten méltatja őket figyelmére, az ember csak akkor látja meg, ha egy-egy feléje nyújtott alamizsnáért esengő tenyérbe egy pénzdarábot hajít, vagy közönynyel halad el mellette a szájalom legcsekélyebb jele nélkül.

Ósrégi időktől fogva léteznek és lesznek is mindig, míg a világ fennáll. Nap-nap után, évről-évre szaporodnak. Valóságos falvak vannak már manapság — csupa koldusból. S ennek, e kóros jelenségnek oka maga a társadalom, mely szinleges közönye, megvetése dacára szinte istápolójává válik a tépott ruhájú, züllött csöcselék-hadnak.

Egy bucsu alkalmával a csendőrség a napokban egy egész koldus-bandát csipett el, a melynek minden tagja beteges, nyomorék gyerekek asszisztenciájával fosztogatta a jólelkű hívőket. Az elfogott bandában nyole koldusfiú volt, mindannyi nyomorék, s mind — lopott gyerek.

Ezt a körülményt maguk a koldusok vallották ki egymásra a bucsut követő korcsmai borozgatás közben.

Uton utfélen összelopták a gyerekeket s megnyomorítva őket, hogy szájalmasabb külsejük legyen, kiálltak velük kéregetni a sokaság közé, az ember-piacra.

Hát ez az egy eset, melyet a csendőrök kiderítettek, éppen elég arra, hogy következtetéseket vonjunk belőle a többiekre nézve.

Nézzünk körül. Vásárok, bucsuk, te metések, lakodalmak alkalmával nem találkozzunk-e egész sereg nyomorékkal? Elfogják, majd lenyúzzák a járó-kelőket; kétségbeesett siránkozásuktól szinte meg-siketül az ember. A kintornások százai csatangolják be az utcákat; — az apró 4—5 esztendő s gyerek cintányérral kezében fut, szaladgál az odadobott pézdarábok után. Már ilyen korban kezdi tanulni a mesterséget. Vagy ép, erős, munkabíró, fiatal emberek előkeresnek egy féllábu embert s mialatt ő k serényen forgatják a verklit, a féllábu ember kalapjába csak úgy hull a pénz.

Persze megsajnálják sokan a szegény nyomorékot. Pedig annak odavetnek egy

napi kéregetésért 20 krajcárt a „gazdák“, a többit pedig bezsebelik ők, az erősek, kiknek szívesen megfizetné bárki jó pénzzel a munkájukat.

De persze így kényelmesebb megkeresni a kenyeret s oly jól megy az üzlet, hogy sokszor kalácsra is jut.

Tagadhatatlan azonban, van számtalan Isten-nyomorékja, a ki másképen nem képes megkeresni mindennapi falatját, mint kéregetés útján. Dolgozni nem tud, mert sánta, béna, vagy vak. De ezeknek az igazi szerencsétleneknek száma mily csekély azokéhoz képest, a kiknek nincs más foglalkozásuk, mint a semmittevés, a dologtalanság szeretete. Derék, munkabíró apák, anyák kéregetnek, karjukon nyomorék gyermekükkel.

Az a szerencsétlen gyermek válik testi hibája folytán kenyérkeresőjévé szülőjének, vagy nevelőjének (?). A járó-kelők szíve megesik rajta s alamizsnát adnak a gyermek helyett — egészséges szülőjének.

Ez a legnagyobb és legrutabb csalás s miután mindenütt elnézésre talál, mindinkább növekedik, szaporodik, melegágyává válván a bűnök legundokabbikának, a gyermekcsonkításnak.

Ki tehet erről leginkább, ha nem maga a társadalom? A hatóságok nem törődnek vele, vagy ha igen, úgy nagyon felületesen, míg az egyes emberek jóformán semmit. Alamizsnájuk, melyet a nyomor, a szenvedés enyhítő balzsamaként dobtak a koldus ölébe, aljas célok megvalósítására szolgáló eszközzé süllyed, elősegíti a bűnt.

Hogy adjon valaki jószívvel alamizsnát a koldusnak, ha rá gondol arra, hogy annak imát mormoló ajkai közül halk szitok lebbent el csak pár pillanattal előbb is a mellette elhaladt „fösvény“ felé? Hogy kíván a szerencsétlenek, nyomorultak istápolója lenni akkor, mikor egy olyan eset, mint azoké a bucsus, gyermekcsonkító koldusoké volt, lerántja a leplet az egész bandáról.

Hány ártatlan van azok közt a boldogtalanok közt, kiket most súlyos, vádló szóval illetünk. De mily óriási az a vétek, a mit a sokkal nagyobb számú bűnös csöcselék elkövet, az istenfélőség, az alázatosság leplebe burkolódzva?

Azért nézzünk meg minden koldust jól, mielőtt erszényünket megnyitnánk előtte. Ha igazán érdemesnek látszik az alamizsnára, álljunk meg előtte, de ne felejtjük soha, hogy a jó mellett olyan közel van a gonosz!

Főképen a hatóságok kötelessége a legnagyobb szigorral elbánni a munkakerülő alkoldusokkal, valamint az egész országot bekalandozó csavargókkal, vándorlókival szemben is, kik részéről az országutba eső falvak lakói valóságos ostromnak vannak kitéve. A társadalom, az emberiség elősdi bacillusai ezek, kiket a törvény teljes erejével kell sujtanunk. Csak így lesznek egészséges, romlatlan viszonyaink ott, a hol manapság oly szemlátomást burjánzik fel a vétek, a bűn . . .

(p. N. S.)

Hirek.

Pécs, 1902. március 26.

A csavargó.

Beállított ma szerkesztőségünkbe egy ur. Bemutatás előtt átnyújtotta névjegyét, melyen a következő szavak állottak:

«Hajlamos Hajni csavargó.»

Kérdőleg pillantottunk rá, mire ő szavakkal is ismételte:

— Igen, kérem, én Hajlamos Hajni csavargó vagyok.

— És mit kíván ön?

— Irják meg kérem az én szerencsétlen sorsomat.

— Helyes, majd meglátjuk, de magyarázza meg kérem, minek tür meg sajtóhibát a névjegyében?

— Sajtóhibát?

— Igen. Itt az áll, hogy «csavargó», holott ez bizonyára «csavargó» akar lenni.

— Nem, — válaszolt a sötét arcú Hajlamos. — Nem, az nem csavargó, hanem igen is csavargó.

— Hát mit jelent ez a szó?

— Éppen ez az én szerencsétlen történetem. Ezt akarom elmondani.

— Halljuk.

— Hát kérem én a Tiszán járó hajók egyikének tisztje voltam. Csavargózós-kapitány. A zentai hid azonban elsüllyesztette leestében a hajómat. Csak négy patkányadmagammal menekültem.

— Nos?

— Így hát nem vagyok többé csavargózós kapitány, folytatta elbeszélését könyekre fakadva. A csavargózós-kapitányságból csak a csavargó maradt meg kapitányság nélkül.

Oly szomoruan kezdett el zokogni, hogy a névjegyén álló betűk mind leültek ijedtükben.

Krokodil.

Napirend 1902. március 27-én.

Naptár: csütörtök, márc. 27. — Róm. kath.: Nagycsütörtök. — Prot.: Rupert. — Görög-kel. (márc. 14.) Benedek. — Zsidó: Veadar 18. — Nap két 5 óra 33 perckor; nyugszik 6 óra 6 perckor. — Hold két 9 óra 47 perckor este; nyugszik 6 óra 56 perckor reggel.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: szeles, változó idő s néhol csapadékok várhatók.

— (**Gyümölcsoltó Boldogasszony.**) A tavasz legelső ünnepe, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe volt tegnap. A római katolikus egyház ezen ünnepet, tekintettel nagy jelentőségre, mindig nagy fényvel szokta megünnepelni. Miután azonban a tegnapi ünnep a nagy hét keretébe esett, a megyés püspök leiratilag értesítette a plébániákat, hogy az ünnep április hó 7-én tartandó meg az azt megillető fényvel, míg tegnap csak rendes nagy miséket tartottak a templomokban.

— (**Baranyavármegye állandó választmánya**) ma délelőtt 10 órakor ülést tartott báró *Fejérváry Imre* dr. főispán elnöke alatt, hogy a jövő hóban tartandó évnegyedes közgyűlés tárgysorozatát előkészítse. Az ülésen résztvettek: *Kosztics Kamill* alispán, *Stenge Ferenc* főjegyző, *Vadnai Jenő* tb. főjegyző, *Driess Lajos*, *Iványos Soma*, *Stajevits János*, *Madarász István*, *Nagy Jenő* tiszti főügyész, *Daróczy Ödön*, *Johann Béla* dr. tiszti főorvos, *Zsolnay György*, *Kosztics Ákos*, tiszti ügyész, *Daróczy Aladár* dr., *Gyenes Klétus*, *Jessenszky Lajos* árvászéki elnök, *Kovácsfi Kálmán* főmérnök, *Simonfay János*, *Vaniss Sándor*, *Horváth István*, *Szinkovich Károly* és *Máthé Ödön* járási főszolgabírák, dr. *Kiss Emil*, *Gyenes Klétus* főszámvivő és a referens aljegyzők. A választmány az egyes tárgyakat gyorsan tárgyalta le s az ülés 11 órakor bevégeződött.

— (**A pécsi püspöki jogakadémiai olvasókör**) ugy a saját, mint a jogakadémia kebelében fennálló jogászbanda javára a Vigadó nagytermében április hó 9-én táncal egybekötött hangversenyt rendez. — Kezdeté fél 9 órakor. Belépő-jegy személyenként 3 korona, család-jegy 3 tagnak 7 korona, több tagnak 10 korona. Jegyek az estély napján a rendezőség irodájában (jogakadémia II. emelet), vagy este a pénztárnál válthatók. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogad s hirlapilag közöl a rendezőség. Műsor: 1. Nász-induló. Mendelsohntól. 3 cimbalomra alkalmazta Allaga Géza. Előadják: *Fodor Janka* és *Margit* urhölgyek s *Papp Károly* joghallgató. — 2. A pécsi jogászok. Irta és felolvassa *Horváth Margit* urhölgy. — 3. «Monolog». Sváb Tivadartól. Magán, vigjelenet. Szavalja *Simon Lujzika* urhölgy. — 4. A pécsi lányok. Irta és felolvassa *Surányi Miklós* joghallgató. — 5. Magyar nóták. Előadja a jogászbanda.

— (**Újszentszéki ülnök.**) A megyés püspök szentszéki ülnökké kinevezte Hofmeiszter Ferenc, olasz plébánost.

— (**Elhunyt közjegyző.**) Dr. *Papp József*, bonyhádi kir. közjegyző hétfőn meghalt. Elhunytáról a következő gyászjelentést vettük: »Alulírottak fájdalmas szívvel jelentjük Dr. *Papp József* bonyhádi kir. közjegyzőnek Bonyhádon, 1902. március hó 24-én reggeli 3 órakor, életének 47-ik évében történt elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 25-én délután 5 órakor fognak Bonyhádon az ev. ref. vallás szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. Bonyhád, 1902. március 25. Béke poraira! Özv. *Papp Józsefné* szül. *Krause Matild*, az elhunytnak özvegye. *Papp Margit*, *Papp Erzsike* gyermekei. özv. *Papp Józsefné*, szül. *Parragh Eszter*, édes anyja. özv. *Mészöly Gerzsonné* sz. *Papp Irma*, *Papp Ferenc*, *Papp Zoltán*, Dr. *Ay Kálmánné* sz. *Papp Józsefné*.

lán testvérei. *Kollár Agostonné* sz. *Krause Anna*, *Krause Katalin*, *Krause Bella* sógornői. *Kollár Ágoston* sógora.

— (**A „Pécsi Petőfi kör“ tisztújító gyűlése.**) Hosszabb ideje annak, hogy a „Pécsi Petőfi kör“ nem hallatott magáról; vezetők híján megszűnt benne az élet, a mozgalom, a szép iránti törekvésre való munka. Most ismét életre kelt; új emberek állnak az élére és a mit a múlt elmulasztott, ők igyekeznek helyre pótolni. Hétfőn este tartották tisztújító gyűlésüket, melyen elnöknek megválasztották *Róthmüller Mór*, igazgató lett: *Bálint Ferenc* pénztárnok; *Heilmann József*, pénztári ellenőr; *Braun József*, I. titkár; *Mihálovits Kálmán*, II. titkár; *Lauffer Ármán*, ház-nagy; *Flesch Jakab*, könyvtárnok; *Piros Béla*.

— (**A pécsi jótékony nőegylet**) hétfőn délután tartotta rendkívüli közgyűlését báró *Fejérváry Imréné* elnöke alatt, a melyen elhatározták, hogy a Légszeszgyár utcában a város által rendelkezésükre bocsátott telken 1—2, esetleg 3 házat építenek olcsó munkaslakások részére; e célra megveszik a nőegylet lebontandó házának anyagát. Az építkezés *Némethy József*, kir. mérnök tervei szerint 23.026 koronába kerülne, a mely összeg 4% mellett kamatozva 921 koronát tesz ki s így a 8 szobás épület egy szobája havi 3 kor. 10 fill. kerül, míg most a nőegylet 4 koronát fizet lakbért a szegényeinek. Az építkezési bizottságba br. *Fejérváry Imréné* elnöke alatt beválasztották *Angyal Pálnét*, *Doroszlaj Gyulánét*, *Declava Bélácnét* és *Littke Józsefnét*. A nőegyleti óvoda berendezését a város átveszi.

— (**Egy hitközség a plebánosának.**) Azóta, hogy Ó Felsége magas kegye kitüntette *Keserics Ferenc* mohácsi-belvárosi esperes plebánost az apáti méltósággal, azóta a mohácsi rkath. hitközség már számos tanujelét adta az új apát iránt érzett szeretetének. Egy újabb megható jelét adta akkor, mikor a hitközség nevében virágvasárnap délelőtt 1/2 12 órakor dr. *Koncz Adolf*, a hitközség világi elnöke, nagyszámu küldöttség kíséretében átnyújtotta az ünnepeltnek a hitközség gyönyörű ajándékát: remek kivitelű apáti láncot és gyűrűt.

— (**Kinevezés.**) *Hubay László* díjazatlan joggyakornokot a pécsi kir. ítélőtábla elnöke a tábla kerületébe díjaz joggyakornokká kinevezte.

— (**Jelentés a vizről.**) A Tettye forrás vizszolgáltató képességéről a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettyei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 25-én reggel 4560 köbméter; folyó hó 26-án reggel 4480 köbm.

— (**Áthelyezett zászlóalj.**) A 44. gyalogezred 3. zászlóalját Budapestről Kaposvárra helyezték át. Az áthelyezett zászlóalj tiszteletére fényes mulatságot rendeztek az ezred őrmesterei, melyen elbucsuztatták bajtársaikat a fővárostól.

— (**A megyei mezőgazdasági alap**) költségvetését a megye állandó választmánya mai ülésében 2500 kor. bevételben és 4376 kor. kiadásban állapította meg. A mutatózó 1876 kor. hiány fedezése végett azt a javaslatot teszik a közgyűlésnek, hogy a

hiány a megyei ebadó alap jövedelmének feleslegéből fedeztessék.

— (**Kivételés vásárhatárnap.**) A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Tonán a május 5-dikére eső országos vásár ez idén kivételosen április hó 21-én tartassék meg.

— (**Népkönyvtár Nagyszőlő.**) Megyének Nagyszőlő községe követendő példával járt elő, mikor egy ingyenes községi népkönyvtár felállítását határozta el. A határozatot ma a megye állandó választmánya is jóváhagyta, illetve jóváhagyását fogja javasolni a megyei közgyűlés előtt.

— (**Névmagyarosítások.**) *Friedländer Gizelia*, kaposvári illetőségű, ugyanottani lakos, Fonyóra; *Gold Pal*, nemesvidi illetőségű, kaposvári lakos Aranyra; *Rosenberg Moric*, kaposvári illetőségű, budapesti lakos, Radóra magyarosították vezetéknevüket belügyminiszteri engedély folytán.

— (**Járási számvivők.**) Baranyavármegye közönsége már ezelőtt három évvel mozzalmat indított a járási számvivői alások szervezése iránt. Ez alások szükségét most a belügyminiszter is beátja s leiratban értesítette is a vármegyét, hogy a járási székhelyeken is számvivői alásokat fog rendszeresíteni. A megye állandó választmánya mai ülésében örömmel fogadta a leiratot s a közgyűlésnek azt javasolja, hogy irjon fel ugy a belügyi, mint a pénzügyminisztereknek, hogy az alások a szervezésnek már első élemben rendszeresítsenek Baranyavármegyében, hol is járási számvivőségek szükségességet már évekké ezelőtt felismerték.

— (**Nagycsütörtök.**) A nagyhét első gyásznapja, a nagycsütörtök, nainap lesz. A székesegyházban az ünnepélyes szent misét és a vele kapcsolatos szertartásokat (olajszentelés, lábmosás) a megyés püspök fogja tartani. A szent mise 9 órakor veszi kezdetét. E szent misében a nagycsütörtöknek két alapeszméje: az utolsó vacsora, mint a szeretet vacsorája (Oltári Szentség alapítása) és másrészt a kinszenvedés kezdete jut kifejezésre. Az előbbire emlékeztet a ruhák fehér színe, a külső fény és ünnepélyesség, az egész papságnak, kanonokok, tanárok, lelkészek és más városi papok szent áldozása a püspök kezeiből. Az utóbbira a harangoknak, csengetyűknek, orgonáknak elnémulása — »Glória«-kor csendülnek meg utóljára és hallgatnak a nagyszombati „Glória“-ig — az oltároknak ékességeiktől való megfosztása. — Az olajszentelés Urfelemutatás után kezdődik (beteg olaja) és megszakítással áldozás után (krizma és a keresztelendő olaj) folytatódik és véget ér. Szent mise után veszerne van, ennek végével megfosztják az oltárokat ékeiktől, majd jön a lábmosás. Tizenkét szegény férfinak («apostolok») megmossa a lábait: vizet önt meziteien lábuk fejére és azt megcsókolja. E szertartásnál a püspök egyszerű alába van öltözve, kendővel övén, teher mitraval fején. Az «apostolok»-at délebb a megyéspüspök saját palotájában megvendégeli és megajándékozza.

— (**A Pécsi Kölcsonös Segélyző Egyesület**) évi rendes közgyűlését tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg a városháza közgyűlési termében. A közgyűlésen *Aidinger János*, kir. tanácsos elnököt s a tagok nagy számmal jelentek meg. A közgyűlés első pontja az igazgatóság jelentése volt a lefolyt üzletévről, melyet a közgyűlés tudomásul vett s

Kindl József vezérigazgatónak és az igazgatóságnak köszönetet szavazott a buzgó működésért, melylyel a rossz pénzviszonyok dacára is oly szép eredményt értek el. Ezután a felügyelő bizottság jelentését vették tudomásul s a felmentvényt megadták. Az 1897 ik évi évtársulat 1,242.212 koronával záródott, melyből 3292 részlet után egy részletre 375 korona kifizetését javasolta az igazgatóság s ezt a közgyűlés el is fogadta. — A fennmaradó összegből az iparostanonciskolának, a népkonyhának, az izraelita nőegyletnek, a kereskedő ifjuság betegsegélyző pénztárának adományoztak 50—50 koronát. Ezután következett két felügyelőbizottsági tagnak megválasztása és az igazgatóságnak a módosított alapszabályok szerint tizenhárom taggal való kiegészítése. A szavazatszedő küldöttség elnökévé **Taius Józsefet**, tagjaivá **Kremling Károlyt**, ifj. **Kindl Józsefet**, **Bedő Ferencet** és **Nowotarsky Miksát** választotta meg a közgyűlés, melyet a szavazás tartamára felfüggesztettek. A szavazás eredménye a következő lett: az *igazgató választmányba* beválasztottak **Auber Gyula** (247), **Kindl Ferenc** (248), **Praindl Mihály** (261), **Ruprecht Nándor** (262), **Sey László** (261), **Daempfl Imre** (261), **Taius József** (264), **Molnár János** (274), **Rátkovits Károly** (261), **Lang Jakab** (212), **Jankovich József** (252), **Göbel Kálmán** (261) és **Kremling Károly** (126 szavazattal.) A *felügyelő bizottságba* beválasztottak: **Alt Jakab** 251 és **Hofmann Lajos** 225 szavazattal. A közgyűlés tel 1 órakor ért véget.

— (**Tolnavármegye legöregebb ügyvédje.**) Felsőöbri **Nagy Ferenc**, szegzárdi ügyvéd, a ki 1842. évi március hó 12-én tette le az ügyvédi vizsgát, 60 éves ügyvédi jubileumát a legszerényebb családi körben ülte meg. Kartársai közül is nagyon kevesen tudják, hogy már a 40 es években, a statárium alatt, milyen híres védőügyvéd volt a jubilans. Az öreg ur, ki még praktizál, most töltötte be a 88 ik életévét, teljes erőben és egészségben.

— (**Hadköteles szökevények.**) A minap két összelancolt cigányt vittek a szakcsi csendőrök a dombovari szolgabíróságra. **Gomán Agost** már huszonnyolc, **Körpás Márton** pedig huszonöt éves, de sorozáson még nem voltak, azt hitték, cigányoknak nem kell sorozásra menni. Dombóvárról a Bonyhádon működő sorozóbizottságnak küldték át őket; ha beválnak, három helyett öt évet szolgálnak, ha nem válnak be, hat hétre becsukják őket.

— (**Hivataliszolgai kinevezés.**) A pécsi kir. ítélőtábla elnöke **Gothard Józsefet**, harmadosztályú hivataliszolgáivá nevezte ki a pécsi kir. ítélőtáblához.

— (**Tűz.**) **Máté János**, kopácsi lakosnak a határban volt szénakazalja a közelmúlt napok egyikén ismeretlen okból kigyuladt és elhamvadt. A kar 280 kor. A leégett kazal biztosítva volt.

— (**Lopás.**) Bodolyán a múlt napok egyik éjjelén ismeretlen tettesek bezúzták **Csistási Ferenc** házának ablakát, ezen bemásztak és 190 korona értékű ágyneműt loptak el. A gyanu két kistaludi cigány ellen irányul, kik előtte való napon szőlőkarókat adtak el a kárvallottnak.

— (**Betörés és lopások.**) Vakmerő betörést követtek el a hét egyik napján a baranyamegyei Szágyon. Eddig még ismeretlen tettesek egy ház tornácáról egy fejszét loptak és ezzel felfeszítették **Stein Mór** ottani

vendéglős pincéjét, ahonnan egy akó pálinkát és két akó bort vittek el. De mivel a legjobb ital sem esik jól üresgyomorrra, látogatást tettek egy harmadik gazda baromfi udvarán, ahonnan 15 drb. tyukot csentek el. A tolvajok úgy látszik, lakodalmat készültek ülni, mert rendes esetben kevesebb hússal s kevesebb itallal is beérhették volna. Az enyém — tiedet megkülönböztetni nem tudó egyéneket most a csendőrség körözi, hogy az esetleges lakodalom után pihenésre nekik alkalmat nyújthasson.

— (**A posta figyelmeztetése.**) A kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében a vörösbarna színű 6 filléres levéljegyek érvényessége március 31-ével megszűnik. Az említett jegyek március 31-éig bármely postahivatalnál minden díj nélkül becserelehetőek más hasonló értékű levéljegyekre; ezen a határidőn túl azonban azokat a postahivatalok becserelésre már nem fogadják el s a vörösbarna színű 6 filléres levéljeggyel bérmentesített küldeményeket, mint bérmentelenekeket, megfelelő díjjal fogják megterhelni.

— (**Apagyilkos flu.**) Bajai levelezőnk írja, hogy Dautován az anyja iránti szeretet gyilkossá tette **Rókus János** odaváló gazda fiát. Az apa ugyanis ivásnak adta magát s tegnapielőtt részegen hazatérve, baltával vette üldözőbe a feleségét. Fia erre kétségbeesésében lekapta a falon függő revolvert, kiszaladt az udvarra s ott kétszer rásütötte az apjára. Az első golyó az udvaron dolgozó és az asszony segítségére siető **Jagicza Jánost** nyakszirten érte, ki most élet és halál között lebeg; a második golyó az apanak, **Rókus Jánosnak** a balszemébe furódott és nyomban megölte. Az agyonlőtt **Rókus János** nemrég jött haza a fegyházból, hol azért ült, mert apósát agyonlőtte. **Rókus Lajost**, az apagyilkos fiút átkísérte a csendőrség a bajai bíróság fogházába.

— (**Országuti csendélet.**) A belvárosi országuton, a **»Mátyás Király«** sarkán naponként este valóságos kaszinót tartanak a naplopó csavargók. S ha valaki nem tetszik nekik, bele is kötnék, és is verik, ki is rabolják s rendőrnek hirehamva sincs. Így történt ez tegnapielőtt este is, mikor **Horváth József** könyvkötősegédét három csavargó botokkal véresre verte s óráját és láncát elrabolták. A rendőrség a tetteseket **Bontemsszó** Lajos, ismert verekedő firma és még két hasonló társa személyében elfogta s most folyik ellenük a vizsgálat.

— (**Szemérmetlen képek a trafikban.**) A belügyminiszter és a pénzügyminiszter figyelmét arra irányította, hogy egyes dohánytőzsdékben olyan képes levelezőlapokat árusítanak, amelyeknek részint már a tárgyak szemérmesértő, részint olyanok, amelyeken a különben ártalmatlan képeket magyarázó fölíras erkölcsrontó és szemérmesértő. A pénzügyminiszter ennek folytán meghagyta valamennyi pénzügyigazgatóságnak, hogy a kerületükben levő dohányárusokat a legszigorubbán utasítsák, hogy ilyen képes levelezőlapok kitételétől, árusításától és terjesztésétől a tőzsdejog elvesztésének terhe alatt tartózkodjanak; egyben meghagyta, hogy azokat a dohányárusokat, akik ilyen képes levelezőlapok közvetítése miatt akár bírói, akár közigazgatási uton jogérvényesen elmarasztaltattak, a dohányárusitástól azonnal mozdítsák el.

— (**Budapesti levél.**) Közismert dolog, hogy mi magyarok a más nemzetekkel szemben semmi tekintetben sem maradunk vissza. — A legújabb időben divattá vált a mellfűzők ellen beszélni és írni s mi e tekintetben sem maradunk vissza. Nálunk is akadnak, a kik hivatva, vagy nem, ezen ugynevezett kintő-eszköz ellen szavukat fe emelik. — Tekintettel azon tényre, hogy a helytelenül készített mellfűzők egyes esetekben az egészségre ártalmasak lehetnek, csak dicséretes lehet, ha hivatott tényezők ezen ügyre figyelnet fordítanak. — Az avatatlankra azonban meglepő, ha ezen ruházati cikk megítélésére illetékes orvosi körök egészen más álláspontot foglalnak el e kérdésben, mint az általánosságban történik. Így legutóbb egy igen érdekes mű jelent meg **«Anatomia és divat»** címmel **Thanhoffer** tauártól, melyben a mellfűző kérdésével alaposan foglalkozik, egyidejűleg pedig dr. **Cukor** nőorvos az **«Országos Közegészségi Egyesület»**-ben előadást tartott az egészséges és ártalmas mellfűzőkről. Mindkét orvos arra a végeredményre jut, hogy a helytelenül készített mellfűző az egészségre ártalmas, míg a test követelményeinek megfelelően készített nemcsak ártalmatlan, sőt sok esetben a különféle női bajok megszüntetésére eredményes. — Eltérőleg az ortopedikus mellfűzőktől, egy új mellfűző jutott nagy elterjedésre az utóbbi időben. A vállor se, a haszervek súlyosdése, sérvek, hasvarrások (operációk után), hasüreg-lásók stb. ezen emelő-fűző által gyógyíthatnak s azok száma, a kik ezt használják, naponta növekedik. — Az egészség szolgálatára fontos ezen mellfűzőnek a **Mme Lebowitsch** mellfűző-gyár főnöke és vezetője (Budapest Váci-utca 56.), melynek szabadalma is van erre az emelő-fűzőkre, melyek a **Lebowitsch** és dr. **Cukor** rendszere szerint készíttetnek s hisszük, hogy jó szolgálatot tesznek, midőn az orvos urakat és szenvedő hölgyeket ezen egészségügyiileg fontos találmányra figyelmeztetjük.

A villamosság, mely a világítás és elektromos gépezetek már megszokottá vált formán kívül már most is számtalan más alakban nyer alkalmazást, szinte naponként újabb és újabb területeket foglal el hódító útjában, legújabbban a háztartást, házi tűzhelyet szemelte ki magának, hogy hadat üzenve a konyha és szobakályhák, a sokszor meg kellemetlenül füstölő takaréktűzhelynek ekeresztet fa- és szénfogyasztó szörnnyetegeknek, a háziasszonyok szolgálatába szegődjék. Ma már az elektromosság segítségével főzni, sütni ugyszólván a szalon asztalán lehet s egy villamos kavé- vagy teafőzőkészülék tényleg diszere válik bármely ur ház asztalának. De még villamos szobakályák, villamos vasalók, szivargyújtók és hogy egyebet ne mondjunk: villamos hűsítő készülékek is vannak. Mindezen készülékek azonban eddig csupán egy gyártmánynál váltak be mindenképpen; ezek a legújabbban tökélesített **»Prometheus«** rendszerű készülékek, melyeknek gyártását az ismert **Siemens és Halske** részvénytársaság budapesti cég vette fel munkakörébe.

Az építész urak és t. építő közönség különös figyelmébe ajánljuk **Walla József** mozaik- és cementárugyárát Budapest. VIII. Rottenbiller-utca 13. Ezen 25 év óta fennálló gyár szakmájában a legelső egyike Magyarországon, mely eddig is a legjobb hírnevet vívta ki magának áruinak kitünő minősége és elváltak munkáinak szolid kivitele által.

Művészet, irodalom.

○ **A zsába.** A vigszínház nagy sikerű darabja lesz az első ujdonság színházunkban. Az igazgató teljesen új diszleteket készíttetett a darabhoz. Az előadást **Hevessy Gábor** rendezi, a főbb szerepeket pedig **Komlóssy Ilonka**, **Kürthy Margit**, **Szász Anna**, **Nagy Vilma**, **Almássy Endre**, **Hevessy Hatvani Ede**, **Vágó** és **Kardos** játszák. A zsábanak Kassán, Aradon és Debrecenben is nagy sikere volt és így kíváncsian várjuk az itteni bemutató előadását.

○ **B. Ruzsinszky Ilona** első fellépte. A kitünő coloratur énekesnő, a kit eddig mindennütt rajongásig kedvelt a zeneértő közönség, hétfőn mutatkozik be nálunk **Strauss** nagy operettjében, a **Cigánybáróban**. Ugyancsak ekkor lép fel az egyik új tenorista is, **Toronyi Gyula**.

Törvénykezés.

§ **Halálos ítélet.** Eszéken most tárgyalták **Poseveh Pál** bűnügyét, ki a felesége és leánya csábítóját lelőtte. A kétszeres gyilkost kötél általi halára ítélték.

Közgazdaság.

□ **A Högyészi szarvasmarhavásár.** A högyészi országos vásár keretében a város közönsége tehén és üsződijazást rendezett, a melyen a földmivelésügyi kormány is képviseltette magát. Ugy a díjazás, mint a vásár kitünően sikerült. Főhajtottak összesen 2020 darab szarvasmarhát és pedig 1929 darab bonyhádi tajfajtát és 91 darab magyar fehéret. Elkelt összesen 598 darab szarvasmarha. — A legközelebbi országos tehénvásár április elsején lesz.

Táviratok.

— **A geszti temetés.** (A „P. F.” eredeti távirata.) Egész Bihar megyéből özönlöttek a küldöttségek, egyletek a nagyszalontai pályaudvarhoz, a Tisza Kálmán koporsóját hozó vonat elé. Ott volt a bihari függetlenségi párt küldöttsége is s a szomszéd megyékből több küldöttség jelent meg. Háromnegyed kilenckor érkezett meg a különvonat, melyről elsőnek *Fejérváry* miniszter szállt le, akit *Beöthy* főispán üdvözölt. Utána *Dardnyi* miniszter és a többiek hagyták el a vonatot.

A koporsót négylovas halottas kocsival vitte az egy órányira fekvő Gesztre s utána négyszáz kocsival haladt a gyászkísérettel. A geszti templom és kastély ormán fekete zászlók lengtek. A kriptában a kastélyon túl messze fekszik, a hová nem lehet kocsival járni s így a temetési menet a nagy sáron át gyalog haladt. A kriptában is hatalmas gyászlobogó függött alá. A koporsón csak az özvegy, a gyermekek és rokonok koszorúi voltak. A geszti síkon a környék egész lakossága megjelent. A koporsó lábánál *Fejérváry* és *Wekerle* állottak.

Szabó ref. lelkész inája után *Szell* Kálmán, szalontai esperes, Arany János unokája mondott bucsuztató beszédet, mely után *Tisza* István s a rokonság vállukra vették a koporsót s bevitték a kriptába s a család követte. A papság halotti énekeket énekelt, míg a kriptában voltak ki nem jöttek.

Ekkor hirtelen kiáltás hallatszott: Orvost!

Radvánszky koronaőr az erősen tüdő naptól elájult. *Janny* budapesti orvostanár nyújtotta neki az első segélyt. *Fejérváry* miniszter izgatottan áttörte magát a tömegben, de ekkorra *Radvánszky* jobban lett. *Tisza* Kálmáné is rosszul lett. Fiai karonfogva vezették kocsijához. Délután 1 órakor Nagy Szalontáról külön vonat indult vissza a gyászkísérettel Budapestre.

— **Osztálysorsjáték huzása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az osztálysorsjáték mai huzásán a 19 958 számú sorsjegy 400.000 koronát nyert.



Szerkesztői üzenet.

M. Jenő. Küldje be postán, vagy küldönc által. Ha jó, akkor közöljük, bármilyen uton kapjuk is. Ha rossz, úgy sem közöljük, hiába hozná be személyesen.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Hirdetések.

Szabadalomra bejelentett



Universal-butor KIÁLLÍTÁS

a Nagy-Vigadóban.

(Bejárat a Király-utcaról.)

Megnyitás ma vasárnap délután 2 órakor.

Belépti-díj 40 fillér.

 Egy íróasztal 
tartalmaz teljes lakberendezést.

Bővebb magyarázat a helyszínen.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezik a feltaláló:

Reisch Gáspár.

HIRDETÉSEK
... jutányos áron a
kiadóhivatalban
... vétetnek föl.

Szalma kazalozókat

(Elevátort)

SCHNIER és URBAN

vas és fémöntöde, vasáru és gépgyár

Eszéken

jutányos áron, a legjobb kivitelben, száraz tölgyfából szállít.

Rövid idő alatt 26 darabot szállítottunk nagyobb uradalmak részére.

Stern Mór Utódai

uri divat-terme

Pécs, Széchenyi-tér,

Bazár-épület I-ső emelet.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a tavaszi és nyári idényre a legújabb és legdivatósabb angol és francia

Szövetek

már megérkeztek, mely alkalommal szükségesnek tartom megjegyezni, hogy a legszebb öltönyök, felöltők, átmeneti kabátok, sport-ruhák és valódi francia piquet-mellények a legizlésebb szabás szerint jutányos áron elkészítettek.

Mintákat vidékre bérmentve küldünk.

A t. közönség pártfogását kérve

Kiváló tisztelettel

Stern Mór Utódai

uri divat terme **Pécsett.**

862. sz.

Tkvi. 1902.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Pécs sa. kir. város árvatára* végrehajtható kérvénye folytán a végrehajtási árverés nevezettnek *Dr. Németh Arthur*, pécsi lakos, végrehajtást szenvedő elleni 1490 korona tőke, ugy csatlakozás folytán 1. *Kaufser Jenő* pécsi ügyvéd 550 korona. 2. *Wolf Anna*, pécsi lakos 1000 korona tőke és járulékaiból álló követelésének kielégítése végett az 1881. 60. t.-c. 144. §. alapján s a 146. § értelmében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbírószág területén levő a magyar-üröghi felső rész 187. sz. betétben felvett I. 1—2. sorsz. 276., 277/1 és † 1—2. sorsz. 277/2. és 277/3. hrsz. szőlőkre és pincére 3480 korona becsárban, mint kikiáltási árban elrendeltetvén, az árverés foganatosítására határnapul 1902. évi április hó 12-ik napjának d. e. 9 órája Magyar-ürögh községében kintüzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó árverésen a fent elősorolt ingatlanok a legtöbbet ígérőnek kikiáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 60. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1902. évi január hó 21-ik napján, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságánál.

Kereso,

kir. törvényszéki bíró.